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Estud io  realizado  en  el m arco  de un  conven io  
entre

 el Min isterio  de Igualdad
la Universidad  Com plutense de Madrid

Colaboración  de todas 
las Com unidades Autónom as
y del Min isterio  de Educación



  

Características del estudio:Características del estudio:Características del estudio:

Forma de trabajo : Co laboración  y trabajo  en  red

En la red  han  co laborado  375 personas:
-Minis terio  de Igualdad
-Univers idad Complutens e de Madrid
-Repres entantes  de las  17 CC.AA.
-Coordinadores  de cada centro  partic ipante en  el 
es tudio

Princ ipal objetivo:
Dis poner de un d iagnós tico  de la s ituac ión  actual para 
prevenir la v io lenc ia de género  entre los  y  las  
adoles centes

Caracterís ticas  del es tud io:

Princ ipal objetivo:
Dis poner de un d iagnós tico  de la s ituac ión  actual para 
prevenir la v io lenc ia de género  entre los  y  las  
adoles centes

Caracterís ticas  del es tud io:

Forma de trabajo: Colaboración y trabajo  en red

En la red han colaborado 375 pers onas :
-Minis terio  de Igualdad
-Univers idad Complutens e de Madrid
-Repres entantes  de las  17 CC.AA.
-Coordinadores  de cada centro  partic ipante en  el 
es tudio

Princ ipal objetivo:
Dis poner de un d iagnós tico  de la s ituac ión  actual para 
prevenir la v io lenc ia de género  en  la adoles cencia

Caracterís ticas  del es tud io:



  

  

Metodología:
Encues ta pres encial para el alumnado
Encues ta a través  de Internet para el profes orado

Mues tra:
Realizada a partir de es tudiantes  de:
-3º y  4º de la ESO
-Bachillerato
-Cic los  Formativos  de Grado Medio
-Cic los  Formativos  de Grado Superior
-Programas  de Cualificac ión Profes ional In ic ial

Es tratificac ión  s egún las  17 CC.AA., y  la titu laridad de 
los  centros : pública, concertada y privada



  

  

Han partic ipado 335 centros  educativos , y  s e han 
recogido  las  encues tas  de:

-254 equipos  d irectivos
-2.727 profes oras  y  profes ores
-11.020 es tudiantes :
- 49,2% chicas  y  50,8% chicos
- Media de edad de 17 años
- El 92,4% han nacido en Es paña y el 7,6% en otros  
país es .



  

  



  

  

Me ha culpado de provocar la violencia que he 
sufrido

Ha difundido mensajes, insultos o imágenes 
mías por  internet, móvil sin mi permiso,

He recibido mensajes de internet, móvil que 
me insultaban, amenazaban, ofendían  o …

Me he sentido obligada a conductas de tipo 
sexual en las que no quería participar

Me ha intimidado con frases, insultos o 
conductas de carácter sexual

Me ha amenazado con agredirme para hacer 
cosas que no quería

Me ha pegado

Me ha hecho sentir miedo

Ha intentado controlar hasta el más mínimo 
detalle

Ha intentado aislarme de amistades

Me ha hecho creer que no valía nada

Me ha insultado o ridiculizado

% A menudo / Muchas veces
6420

1,4

0,79

1,4

1,01

1,7

0,89

0,81

2,71

6,98

6,09

2,18

2,82

 

Porcentaje de ch icas  que res ponde haber viv ido s ituac iones  de 
maltrato  por parte de ch icos  con  los  que es tán s aliendo, han  s alido  o  
con los  que querían s alir.

Nunca: 90’8%

Alguna ocasión: 9’2%



  

  

Porcentaje de ch icos que responde haber ejercido  o  in ten tado  situaciones de 
m altrato  respecto  a ch icas con  las que están  saliendo , han  salido  o  que querían  salir 
con  ello s.

 

La he culpado de provocar mi violencia

He difundido mensajes, insultos o imágenes 
suyas por internet, movil sin su permiso

He enviado mensajes de internet, movil que 
la insultaban, amenazaban, ofendían o 

asustaban
La he presionado para que realizara 

conductas de tipo sexual en las que no 
quería participar

La he intimidado con frases, insultos o 
conductas de carácter  sexual

La he amenazado con agredir para obligarla a 
hacer cosas que no quería

La he pegado

Le he hecho sentir miedo

Le he intentado controlar hasta el más 
mínimo detalle

La he intentado aislar de amistades

Le he hecho creer que no valía nada

La he insultado o ridiculizado

% A menudo/Muchas veces
3210

1,182

1,021

1,146

1,343

1,182

0,806

0,985

1,343

2,723

1,97

0,985

1,2

Nunca: 86’9%

Alguna ocasión: 13’1%



  

  

D IFERENCIAS ENTRE LO  Q UE PERCIBEN LAS CHICAS Y LO  Q UE MANIFIESTAN LO S 
CHICO S
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DIFERENCIAS CHICAS-CHICOS

Culpado Violencia

Difusión mensajes

Mensajes con insultos

Conductas sexuales no deseadas

Intimidación frases sexuales

Amenazas de agresion para hacer
cosas
Agresión

Sentir miedo

Control máximo

Aislamiento amistades

Creer que no valía

Ridiculizado/Insultado



  

  

PO RCENTAJE Q UE CO NSID ERA Q UE ESTAS CO ND UCTAS NO  SO N 
MALTRATO

30,7
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26

22,8

22,7

18,8
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Controlar todo lo que hace

Tratar de que no vea
amigas

Controlar relaciones

Insultarla

Hacerle sentir miedo

Decirle que no vale nada

CHICOS CHICAS



  

  

Protección  en  las ado lescentes fren te a la vio lencia de género
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Protección  de lo s ado lescentes del riesgo  de ejercer vio lencia de 
género
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Com paración  de la p ro tección  en  la ado lescencia ante a la vio lencia de 
género
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le
y

e
n

d
a

Está justificado que un hombre 
agreda a su mujer o a su novia 

cuando ella decide dejarle

La violencia que se produce 
dentro de casa es un asunto de 

la familia y no debe salir de ahí

Para tener una buena relación 
de pareja es deseable que la 

mujer evite llevar la contraria al 
hombre

Un buen padre debe hacer 
saber al resto de su familia 

quién es el que manda

Cuando una mujer es agredida 
por su marido, algo habrá hecho 

ella para provocarlo

Si una mujer es maltratada por 
su compañero y no le abandona 

será porque no le disgusta del 
todo esa situación

Por el bien de sus hijos, aunque 
la mujer tenga que soportar la 

violencia de su marido o 
compañero, conviene que no le 

denuncie

% Bastante / Muy de acuerdo
121086420

3,2

4,8

12,2

9,6

6,8

10,9

9,2

1,4

1,3

5,8

2,2

1,2

5,4

5,8

…

Chico
Chica

Género

Vio lencia de género  y patrones de dom in io -
sum isión

Media chicos: 8’1%

Media chicas: 3’3%



  

  

 

le
y

e
n

d
a

Los hombres no deben llorar

Es correcto pegar a alguien que 
te ha ofendido

Es correcto amenazar a veces 
a los demás para que sepan 

quien es el que manda

Está justificado agredir a alguien 
que te ha quitado lo que era 

tuyo

Está bien que los chicos salgan 
con muchas chicas, pero no al 

revés

El hombre que parece agresivo 
es más atractivo

% Bastante / Muy de acuerdo
2520151050

11,7

14,4

11,4

22,7

11,4

10,7

1,9

4

3,1

7,2

2,5

7,4

…

Chico
Chica

Género

Actitudes sexistas y vio lencia como  
reacción

Media chicos: 13’7%

Media chicas:   4’3%



  

  

SENTIMIENTO S Y EXPRESIÓ N D E 
EMO CIO NES



  

  



  

  

Mensajes sobre vio lencia y patrones de dom in io -sum isión  escuchados 
con  frecuencia a personas adu ltas

 

le
y

e
n

d
a

Las mujeres deben evitar 
llevar la contraria al 

hombre al que quieren .

Para tener una buena 
relación de pareja 

conviene que el hombre 
sea un poco superior a 

la mujer, en edad, en el 
dinero que gana….

Los celos son una 
expresión del amor.

Si alguien te pega, 
pégale tú.

% A menudo / Muchas veces
403020100

5,3

9,2

33,5

34,2

2,9

6,6

29,3

17,6

…

Chico
Chica

Género



  

  

Mensajes sobre igualdad  y alternativas a la vio lencia escuchados con  
frecuencia a personas adu ltas

le
y
e
n

d
a

Una buena relación de 
pareja debe establecerse 

de igual a igual.

Si alguien te insulta, 
ignórale.

Si alguien quiere pelearse 
contigo, trata de 

convencerle de que hay 
otra forma de resolver los 

problemas.

% A menudo / Muchas veces
100806040200

83,6

62,3

60,3

90,5

74,9

73,5

…

Chico
Chica

Género



  

Fuentes a partir de las cuales conoce la Vio lencia de Género  el 
ALUMNADO



  

Fuentes a partir de las cuales conoce la Vio lencia de Género  el 
PRO FESO RAD O



  

CO MPARACIÓ N FUENTES D E CO NO CIMIENTO  de la Vio lencia de 
Género  en

el ALUMNADO  y el PRO FESO RAD O



  

  

El 27,7% de lo s centros educativos, 
según  lo s equ ipos d irectivos encuestados,

trata ya la p revención  de la vio lencia de 
género  

en  su  trabajo  con  las fam ilias.



  

  

La mayoría del p ro fesorado  está d ispuesto  a trabajar contra 
la vio lencia de género  desde la escuela

Según las respuestas ob ten idas en  este estud io , la edad  med ia de 
in icio  de relaciones de pareja son  lo s 13 años, por lo  que convendría 
comenzar el tratam iento  específico  contra la vio lencia de género  
antes de d icha edad .

El 39,9% del p ro fesorado  que trabaja con  ado lescentes en  la escuela 
afirma haber tratado  el p rob lema de la vio lencia de género  el curso  
an terio r y considera que las actividades realizadas fueron  muy 
eficaces para lo s ob jetivo s p ropuesto s. 

El p rincipal m otivo  alud ido  por el 60 ,1% del p ro fesorado  que no  ha 
trabajado  este tem a es la falta de relación  con  lo s conten idos de su  
materia, pero  el 71,9% de qu ienes no  lo  han  trabajado  está d ispuesto  
a tratarlo  en  tu to ría y el 28,4% en  p rogram as in tegrales de centro .



  

% Profesorado  que valora de form a eficaz el trabajo  realizado  sobre 
PREVENCIÓ N D E VIO LENCIA D E GÉNERO



  

  

El trabajo  educativo  específico  contra la vio lencia de género  d ism inuye 
el riesgo  de su frirla

El 46,9% de las chicas recuerdan haber tratado en su centro educativo el problema de 
la violencia de género. Las adolescentes con buena protección están sobre-
representadas entre quien recuerdan que se haya trabajado en el centro el problema de 
la violencia de género.

 



  

  

El trabajo  educativo  específico  contra la vio lencia de género  d ism inuye 
el riesgo  de ejercerla

El 34,4% de los chicos recuerdan haber tratado en su centro educativo el problema de 
la violencia de género. Los adolescentes con buena protección están sobre-
representados entre quien recuerdan que se haya trabajado en el centro el problema de 
la violencia de género.

 



  

Tiem po d iario  ded icado  a d iferentes 
actividades



  

  
  

Tanto  las ch icas como los ch icos con  buena p ro tección  
ded ican  más tiempo  a la lectura.



  

  

Cóm o favorecer que el tratam iento  esco lar contra la vio lencia de 
género  

llegue a toda la pob lación  ado lescente

Las m ed idas consideradas com o m ás eficaces por un  mayor 
porcentaje del p ro fesorado  para mejorar la eficacia del 
tratam iento  esco lar de este tem a son:

- D isponer de m ateriales que faciliten  el tratam iento  de este 
tem a   en  el au la (85,2%). 

- Formación  especializada sobre p revención  de la vio lencia 
del   p ro fesorado  desde una perspectiva in tegral que incluya la 
vio lencia       de género  (84,2%).

- Mejora del Plan  de Acción  Tutorial para increm entar su  
impacto  en       estos temas (83,4%).

- Formación  especializada del p ro fesorado  sobre 
coeducación  y   p revención  de la vio lencia de género  (81,3%).

- Im p lantación  o  m ejora del Plan  de Convivencia, incluyendo  
esto s     tem as de fo rm a sistemática y generalizada (80 ,5%).
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